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Hreinn Óskarsson
Skógarvörður Skógræktar ríkisins á 
Suðurlandi

• Hestburður – ca 100 kg eða um 0,08 m3 af votum viði.
• Viðarbaggar
• Dragnaviður
• Raftviður

Ca. 0,8 m3 af DRAGNAVIÐ Á LEIÐ ÚR ÞÓRSMÖRK  - Úr safni Ellu dönsku – Héraðsskjalasafn Árn.
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• Í dag er timbur mælt í rúmmetrum.

1 m3 = rúmmeter = 1000 lítrar

Til viðmiðunar:
Algengt er að trjábolir grisjunartrjáa í trjáreitum, þar sem 1 grisjun 
fer fram í séu nálægt 50 lítrum og þarf um 20 slík tré til að fylla 1 
m3.
Algengt magn viðar í 1 ha af 30-40 ára sitkagreniskógi á 
Suðurlandi er frá 150-250 m3 /ha.
Út úr þessum skógum er grisjað hátt í helmingur standandi trjáa, en 
þau smærri tekin svo magn grisjunarviðar oft milli 50-125 m3 /ha.

• Því nákvæmari stæðumælingar því 
jafnari og vel uppraðaðri stæður.

• Byggt á langri reynslu erlendis. 
• Byggt á reynslu mælingamanna.
• Fastar fyrir barr, lauf ofl.
• Holuprósenta í stæðum (huglægt 

mat byggt á reynslu ofl.) dregið frá 
fyrir mismunandi lengd á timbri og 
þvermál.

• Holuprósentan eykst að viðbættum 
ýmsum þáttum... 

Úr KOMPENDIUM I VIRKESMÄTNING
DEL III Allmänt om virke
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• Trjátegundir
• Barkarþykkt
• Afgreining
• Stærð og fjöldi kvista
• Krækluvöxtur
• Form trjábola / gulrótarlag
• Snjór/ís/drulla
• Greinadrasl í hrúgu
• Meðallengd trjábola
• Hæð stæðu
(Úr KOMPENDIUM I VIRKESMÄTNING
DEL III Allmänt om virke)

Ljósmynd: Esther Ösp Gunnarsdóttir

Íslenskar stæðumælingar
Meðalþvermál
Kvistflokkur
Krókflokkur
Haugflokkur
Fastrúmmáls   flokkur

• Vel lukkuð stæðumæling 
gefur nokkuð nákvæma 
tölu um rúmmetrafjölda í 
viðkomandi stæðu.

• Rakabreytingar í viðnum 
o.þ.h. engin áhrif á þá 
mælingu. 

• Ókostur er oft þarf að 
afgreiða fleiri en einn 
kaupanda úr hverri stæðu 
og þarf því að mæla 
viðarhlass fyrir hvern 
kaupanda.

Ljósmynd: Jóhannes H. Sigurðsson
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• Ekki fyrir óvana að 
áætla ,,rétta“ holu-
prósentu og alla þá 
þætti sem haft geta 
áhrif á hana.

• Efni þarf helst að vera 
nokkuð einsleitt í stæðum 
svo mælingar verði 
góðar. 

• Kræklótt fura eða lerki 
er ekki auðveld í 
mælingu.

• Á síðustu árum hafa verið 
teknar í notkun vigtar fyrir 
vörubíla víða um land. 

• Ennfremur eru vigtar 
staðalbúnaður í mörgum 
flutningabílum.

• Því opnast möguleiki til að 
selja timbur eftir vigt og 
reikna rúmmál þess út frá 
rúmþyngdarmælingum.

• Rúmþyngd = eðlisþyngd í 
samantekt í möppunni góðu.
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• Aðferðin er lítið notuð 
erlendis, en virðist vera í sókn 
t.d. í lífmassa-bransanum.

• Er þessi aðferð notuð 
aðallega notuð við einsleitt 
smátt efni og í massavís.

• Prufur teknar reglulega til að 
leiðrétta miðað við rúmmál.

• Vaxandi áhugi ytra á 
aðferðinni sbr. ráðstefnu í 
apríl.

www.timbermeasure.com

Rúmþyngd viðarhlassins fundin með því að taka sneiðar úr nokkrum bolum 
úr stæðunni. Nauðsynlegt að taka víðs vegar úr stæðu, úr sverum og 
mjóum bolum, sem og á fleiri en einum stað úr hverjum bol. 

Skífa vigtuð (t.d. stafræn eldhúsvigt) og svo dýft í vatn í barmafullt kar 
og mælt hversu mikið þarf að bæta við af vatni til að fylla það.

Þyngd á skífu (g) / rúmmál skífu (dl) = > umreiknað í kg/ m3
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Rúmmál (m3) er reiknað úr frá:

Þyngd á viðarhlassi (kg) / rúmþyngd (kg/m3) = rúmmetrar viðar (m3)

Dæmi úr Þjórsárdal: sitkagreni afhent haust 2010, þornaði í stæðu meðan 
hrossapest gekk yfir. Rakaprósenta viðarins um 27% og mæld rúmþyngd viðar 
úr 5 sýnum 535 kg/m3. Hlass vigtað á flutningabíl 22,8 tonn.

Heildarrúmmál viðarins í rúmmetrum má þá reikna svona:
22800 kg / 535 kg/m3 = 42,6 m3

Önnur leið til að reikna út rúmmál viðarins er að nýta rakaprósentu og áætlaða 
rúmþyngd á skraufþurrum greniviði (420kg/m3):

Rakastig = (mg - moþ)/ moþ

0,27 = (mg-420kg/m3)/420kg/m3

Eða: 420kg/m3+(0,27*420kg/m3)= mg = 533 kg/m3
Rúmmetrafjöldinn fæst með að deila rúmþyngd í vigtina:

22800 kg / 533 kg/m3 = 42,7 m3
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Dæmi úr Þjórsárdal: stafafura afhent vor 2010 nýhöggvið efni. 
Rakaprósenta viðarins um ekki mæld, en rúmþyngd viðar úr nokkrum 
sýnum 871 kg/m3. Hlass vigtað á flutningabíl 20,6 tonn.
Heildarrúmmál viðarins í rúmmetrum má þá reikna svona:

20600 kg / 871 kg/m3 = 23,7m3

Rúmmál viðarins út frá áætlaðri rakaprósentu og áætlaðri rúmþyngd á 
ofnþurrum furuvið (450kg/m3):

Rakastig = (mg - moþ)/ moþ

0,94 = (mg-871kg/m3)/871kg/m3

Eða: 450kg/m3+(0,94 *450kg/m3)= mg = 873 kg/m3

Rúmmetrafjöldinn fæst með að deila rúmþyngd í vigtina:
20600 kg / 873 kg/m3 = 23,6 m3

Helstu kostir við aðferðina er að 
hægt er með nokkurri nákvæmni að 
áætla rúmmál á skökku, mislöngu, 
grófkvistóttu, smáu eða stóru efni, 
beint úr skógi.
Hægt er að afgreiða timbur úr einni 
stæðu til margra kaupenda.
Þekking fæst á rúmþyngt viðarins / 
hvort efnið er mjög rakt eða þurrt. 
Hægt er að komast gróflega að 
rakaprósentu.
Byggir á mælingum, ekki mati.
Slíkar upplýsingar ættu að gagnast 
t.d. Spænisfólki & flutningabílstjórum.
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Nauðsynlegt að taka sýni úr stæðum 
stuttu áður en viður er seldur enda 
léttist hann fljótt í þurrkatíð.
Mikilvægt að sýni séu tekin úr 
nokkrum trjábolum, helst 10 og 2-3 
sýni séu tekin úr hverjum trjábol. 
Taka sýni úr sverum sem grönnum 
bolum, en rúmþyngd í rysjuviði og 
kjarnviði er misjöfn.
Kaupendur eiga erfitt með að skilja 
hvernig rúmmálið er fundið út. 

Einföld og nákvæm aðferð.
Krefst skipulagðrar sýnatöku og 
mælinga á rúmþyngd.
Hentar vel á Suðurlandi.
Aðferð sem verður líklega notuð í 
ríkara mæli á næstu árum.
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